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Biológiai anyagok nano-szerkezetekhez kapcsolhatók úgy, hogy összetevőik előnyös tulajdonságai nem csak megőrződnek, hanem egymást erősítve összegződhetnek is. Az így keletkező anyagok, bio-nanokompozitok, fontos szerepet játszhatnak az új generációs gyakorlati alkalmazásokban (pl. az optoelektronikában).

Dolgozatunkban bio-nanokompozitok előállításával, és a kapott rendszer fotokémiai folyamatainak jellemzésével foglalkozunk. Első lépésként a többfalú szén-nanocsöveket (MWNT) TiO2-réteggel borítottuk. Ehhez TiCl4, vagy TiBr4 prekuzort használtunk, és a kapott rétegeket elektronmikroszkóp segítségével vizsgáltuk. 

A különböző elektronmikroszkópos eljárásokkal készített képek megmutatják, hogy a szervetlen TiO2 réteg mind a TiCl4, mind a TiBr4 esetében kialakul az MWNT-n.

Arra a következtetésre jutottunk, hogy a hidrolízis sebessége egyértelműen befolyásolja a szén-nanocsöveken kialakuló szervetlen TiO2 réteg minőségét. A lassú hidrolízis előnyösebbnek bizonyult, mivel ekkor a nanocsövek felületi borítottsága minőségét tekintve jobb, mint gyors hidrolízist alkalmazva.

Ha a fotoszintetikus reakciócentrum fehérjéket TiO2/MWNT-hez kötjük, összetett bio-nanokompozit anyag keletkezik, ami fotoszintetikus aktivitást mutat. Az így nyert rendszer stabilitása perceken keresztül megmarad.
