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Az integrálható, egzaktul megoldható rendszerek vizsgálata a matematikai fizika egy jelentős ágát képviseli. Néhány fontos realisztikus modell egzaktul megoldható, mint például a hidrogénatom. A realisztikus modelleket gyakran egzaktul megoldható problémák perturbációiként tárgyalhatjuk. Számos integrálható rendszer előáll valamilyen szimmetriával rendelkező, magasabb dimenziós rendszer redukciójaként; ez teljesül az általunk vizsgált Calogero-Sutherland modellekre is.

A dolgozatban először áttekintjük a téma tárgyalásához nélkülözhetetlen alapfogalmakat. Majd a hamiltoni redukciós eljárások közül ismertetjük a Marsden-Weinstein redukciót. Ezt az eljárást alkalmazzuk a racionális Calogero modell és a trigonometrikus Sutherland modell származtatásához. Ezután bemutatjuk a 3 független csatolási állandóval rendelkező, BC(n) típusú gyökrendszerhez tartozó hiperbolikus Sutherland modellt. Ezek a modellek mind alkalmas magasabb dimenziós konfigurációs téren történő szabad mozgás projekciójaként állnak elő.
Az integrálható rendszerek vizsgálatában központi szerepet játszik a mozgásegyenlet Lax pár segítségével történő származtatása. A mozgásegyenlet Lax pár segítségével származtatható, amennyiben L időderiváltja LP-PL mátrix alakban írható, ahol L és P alkotja a Lax párt. Ha Lax-típusú a mozgásegyenlet, akkor az L Lax mátrix tetszőleges hatványának nyoma mozgásállandó. Az irodalomban ismert eredményeket továbbfejlesztve, a dolgozatban meghatározzuk a legáltalánosabb hiperbolikus BC(n) Sutherland modell Lax párjának explicit alakját.
