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A nemzetközi kutatások azt mutatják, hogy az általános és középiskolai diákok teljesítménye a természettudományokban egyre romlik. A PISA felmérés szerint ez a teljesítmény 2000-től 2009-ig stagnált, az újabb felmérések szerint csökken, a TIMSS felmérés alapján 1999 óta folyamatosan romlik. Ennek egyik oka az lehet, hogy a diákok nem kedvelik a természettudományos tantárgyakat, ezek közül a fizika és a kémia tantárgyak állnak a legrosszabb helyen. Sokszor tapasztalható, hogy nem eléggé motiváltak a természettudományok tanulása során, sőt, már a „fizika” szóhoz is negatív asszociációkat társítanak.
Dolgozatom első részében azt vizsgálom, hogy a fizika tanítása során milyen eszközökkel lehet a diákok érdeklődését felkelteni. Ennek érdekében kérdőívet töltettem ki a volt iskolámban a 7. és 8. általános iskolai, illetve a középiskolai osztályokban. A kérdéseim arra irányultak, hogy szeretik-e vagy nem a tantárgyat, és ennek mik lehetnek az okai, mennyire tartják hasznosnak az ott tanultakat, mivel lehetne érdekesebbé tenni a tanórákat, mennyit foglalkoznak a fizikával a mindennapokban.  Továbbá, kíváncsi voltam a nemzetközi felmérések időszakában általános-, és középiskolába járó, ma már egyetemi hallgatók véleményére is, ugyanezt a kérdőívet alkalmazva. Az eredmények azt mutatták, hogy leginkább a több, egyszerű kísérlet elvégzése és az órai tananyaghoz kapcsolódó mindennapi példa megtekintése motiválná a diákokat, így a dolgozatom másik részében gyűjtőmunkát végeztem, mely során egyszerű, otthon is elvégezhető kísérleteket gyűjtöttem össze. 
Andria Erzberger „Physics and Food” című könyve – mely arról szól, hogy egy étteremben ülve, várva az ételünkre, milyen érdekes kísérleteket tudunk elvégezni az ott fellelhető tárgyakból, ezzel azt is igazolva, hogy a fizika mindenhol körülvesz minket – ihlette a munkám témáját. A kísérleteket saját készítésű fényképekkel illusztráltam, és fontosnak tartottam, hogy azokról az interneten fellelhető videofelvételeket összegyűjtsem, amelyek megkönnyíthetik a kísérletek otthoni kivitelezését.
