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A szupernóvák a csillagok felrobbanásakor keletkeznek. Az Univerzum legfényesebb objektumai közé tartoznak, maximális luminozitásuk idején fényességük a gazda-galaxisuk összfényességével vetekszik. A keresőprogramoknak köszönhetően évente már több száz szupernóvát fedeznek fel, ám ezek intenzív tanulmányozása ellenére is számos alapkérdés maradt nyitva a nagyenergiájú robbanás lefolyásával kapcsolatban.


A szupernóvák egyik nagy csoportja az ún. Ia típus, melyek szülő objektuma (progenitora) fehér törpecsillag. Ezek a kompakt objektumok anyagot kaphatnak társcsillaguktól, a megnövekedett tömegük pedig meghaladhatja a Chandrasekhar-határt (1,44 naptömeg). Ekkor az elfajult anyagban beinduló szén-oxigén fúziós folyamatok termonukleáris robbanást okozva szétvetik a csillagot. Mivel nagyon hasonló tömegű és kémiai összetételű objektumok robbannak fel, ezért fénygörbéjük és maximális luminozitásuk is közel megegyezik. A megfelelő korrekciók elvégzése után ezeket az objektumokat standard gyertyaként használva fotometriai távolságmérést lehet végrehajtani, akár kozmológiai távolságokon is. A módszer megfelelő használatához nagy pontossággal kell ismernünk szupernóva légkörének összetételét és az ott lezajlódó fizikai folyamatokat. Kutatásom motivációja ezen ismeretek bővítése.


Az Ia típusú szupernóvák spektrumában megjelenő elemeket jól ismerjük, mennyiségükről és elhelyezkedésükről azonban egyelőre hiányosak az ismereteink. Az utóbbi években kezdődött az ún. nagy sebességű vonalkomponensek (High Velocity Feature, HVF) viselkedésének kutatása. Mivel a szupernóva légköre homológ módon tágul, a sebesség egyenesen arányos a szupernóva középpontjától mért távolsággal – vagyis a HVF-eket létrehozó elemek a fotoszféra felett, a légkör külsőbb rétegeiben helyezkednek el.


Munkám során tíz szupernóva, összesen tizenhét spektrumát modelleztem a Syn++ nevű programmal, megállapítva többek között a fotoszféra hőmérsékletét, sebességét, valamint az egyes légköri elemek paramétereit. Mind a tíz objektum esetében rendelkezésemre állt egy maximum fényességhez közeli éjszaka felvett színkép, ezek mindegyikén kimutatható volt a nagy sebességű ionizált kalcium (Ca II) vonalkomponens. Ezáltal lehetőségem nyílt az egyes szupernóva-altípusok és a Ca IIII HVF-jének időbeli változását is, valamint több más ion (Si II, Si III, Fe II, Mg II) nagy sebességű komponenseit is kimutattam. Továbbá az SN2010kg esetében sikerült olyan jó illesztéseket elérni, melyek lehetővé tették ezen vonalkomponensek időbeli fejlődésének tanulmányozását.


