Magas harmonikus keltés kvantumoptikai modellje
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 A magas harmonikus-keltés (High-harmonic Generation, vagy HHG [1,2]) számos modern kísérletben fontos szerepet játszik.  Az egyik legfontosabb alkalmazás az attoszekundumos impulzusok keltése [3],  amelyek segítségével  korábban nem vizsgálható folyamatok váltak megfigyelhetővé.

 Ebből eredően a HHG jelensége mögött rejlő mechanizmusok mélyreható ismerete kiemelkedő fontosságú. 

Habár a magas harmonikusok megjelenése eredendően erős terekhez kötődik, a folyamat alacsony hatásfoka miatt a keltett harmonikusok intenzitásai nagyságrendekkel kisebbek, mint a gerjesztő mezőé. 

 Ezért ugyan igaz az a szokásos feltételezés, hogy a gerjesztő mezőt nem szükséges kvantálni, de ez nem áll fenn a gyenge másodlagos sugárzásra.

Feladatom – ebből a gondolatból kiindulva – a HHG folyamatára a kétszintes atom esetén egy kvantumoptikai modell felállítása és vizsgálata volt.

Habár az eredmények specifikusan a kétszintes rendszerre igazak, az alkalmazott módszerek (és korlátozott mértékben a fizikai következtetések is) komplikáltabb sugárzó rendszerekre is általánosíthatóak lehetnek. 

 A dolgozatban a numerikus eredményeket kvalitatívan visszaadni képes, általam kidolgozott analitikus formulákat mutatok be, és elemzem a fotonszámok várható értékeinek időfejlődését. 
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