Kisüléssel gerjesztett kripton-fluorid erősítők homogenitásának javítása
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A rövid impulzusidejű, nagyintenzitású ultraibolya impulzusok előállítása hibrid oszcillátor erősítő elrendezésen alapul, ahol a rövid impulzusokat egy festék vagy szilárdtestlézerben keltik, és frekvenciakonvertálás után kripton-fluorid (KrF) excimer erősítőben erősítik. A kimenő impulzus paramétereinek jelentős részét az excimer erősítő tulajdonságai határozzák meg. Az elektromos kisüléssel pumpált KrF excimer erősítőkben a kisülés homogenitása és az aktív közegben tárolt energia kritikusan függ a gerjesztő elektromos impulzus időbeli tulajdonságaitól és a gázkisülés előionizációjának erősségétől.

A gerjesztett molekulák létrehozásához a vizuálisan ködfényszerűnek tűnő kisülés vezet, a kisülési térben gyakran megfigyelhető fonalas, „ív-szerű” kisülés nem gerjeszti a közeget és optikai torzítást okoz. 

Diákköri munkám célja az előionizáció hatékonyságának növelése irányába mutató lehetőségek vizsgálata, a gerjesztés homogenitásának javítása és a gerjesztett térfogatnak növelése. Ennek érdekében numerikusan és kísérletileg tanulmányoztam különböző előionizációs geometriákat.

Kísérleteink során a gerjesztett molekulák keltéséhez vezető gázkisülést és a torzítást okozó fonalas kisülést sikerült térben elválasztanunk. További vizsgálataink célja ezen két kisüléstípus keletkezésének és kölcsönhatásának tanulmányozása.

