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Ha egy más csillag körül keringő bolygó pályasíkja a látóirányunkba esik, bizonyos időközönként megfigyelhetjük, amint a bolygó látszólag elhalad csillaga előtt és kitakarja fényének egy részét (tranzit). A fényváltozás mértéke csupán néhány ezrelék, ám pontos fotometriával földi obszervatóriumokból végzett mérésekből is ki lehet mutatni a planéta jelenlétét.


Célunk elsősorban annak megállapítása volt, hogy a Magyarországról végezhető mérések alkalmasak-e tranzitos rendszerek tanulmányozására. Majd amennyiben értékelhető fénygörbéket kapunk, milyen következtetéseket vonhatunk le az O-C diagram vizsgálatából a rendszer periódusát illetően.


Témavezetőm segítségével tranzitos exobolygó rendszereket figyeltem meg, majd a fedések ideje alatt készült CCD képek alapján  differenciális fotometriával készítettem el a csillagok fénygörbéit.


A rendszerek fotometriai vizsgálata mellett különböző módszerekkel meghatároztam a tranzitok minimumidőpontjait (egyszerű függvényillesztéssel, illetve modell fénygörbe illesztéssel) és ezeket összehasonlítottam az irodalomban talált adatokkal - így lehet elkészíteni az O-C diagramokat. Ezek után a bolygók periódusát vizsgáltam meg. Az O-C diagramról leolvasható, ha változás jelenik meg a keringési periódusban, ami esetleg a rendszer további bolygóira, illetve hold(ak) jelenlétére utalhat. Mivel a szükséges mérések Magyarországról is elvégezhetők, a tranzit O-C diagramok kiváló lehetőséget jelentenek az exobolygó rendszerek részletes vizsgálatára.

