Vivő-burkoló fázis csúszás mérése lineáris optikai módszerrel
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Mint az a klasszikus elektrodinamikából ismert, az elektromágneses impulzusok időben változó amplitúdójú vivőhullámmal írhatók le. Az impulzus terjedésekor - definíció szerint - a vivőhullám a fázissebességgel, az intenzitás burkoló viszont a csoportsebességgel terjed. Vákuumtól eltérő közegben való terjedésnél ez a két sebesség nem egyezik meg, ami miatt a vivőhullám csúcsainak helye a burkolóhoz képest változik. Ez a helyváltozás a vivőhullám szinuszos jellege miatt alapvetően fázisváltozásként jellemezhető, melyet vivőhullám-burkoló fázisnak (Carrier Envelope Phase, CEP) nevezünk.
A fenti jelenség femtoszekundumos lézeroszcillátorokban is természetesen fellép, tehát a keltett impulzussorozat egymást követő tagjai eltérő vivőhullám-burkoló fázissal rendelkeznek úgy, hogy a CEP impulzusról impulzusra egy meghatározott értékkel változik, azaz csúszik.
Egy ultrarövid fényimpulzusokból álló sorozat spektruma diszkrét vonalakból, un. spektrális fésűből áll, melyek távolságát az impulzusok követési távolságából, azaz az ismétlési frekvenciából, míg helyét a CEP-ből számíthatjuk. Mivel a frekvenciafésű nagyon pontos, így az nagy pontosságú optikai frekvenciamérésre használható. Láthatjuk tehát, hogy a CEP csúszást is pontosan mérnünk kell ahhoz, biztos frekvencia-standardhoz jussunk.

A jelenleg használatos CEP-csúszás mérési eljárások fő hátránya, hogy (i) legalább egy oktáv sávszélességű impulzust igényel; (ii) nemlineáris optikán alapul, azaz kis csúcsintenzitású illetve bizonyos hullámhossztartományba eső impulzusokra nem használható.

A munkámban egy alapjaiban új, lineáris interferometrián alapuló mérési eljárást modellezek. A módszer azon alapul, hogy egy megfelelő méretű Fabry-Perot-interferométer - vagy rezonáns ring - spektrális transzmissziója függ a vivőhullám-burkoló fázis csúszásától. 
