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SZTE TTK, Kísérleti Fizikai Tanszék
Az iskolai természettudományos tárgyak, ezen belül is a fizika tanulói megítélése, a tanulók természettudományos tudása kedvezőtlen képet mutat világszerte. Hosszú ideje folynak a nemzetközi tudásszintmérő- és attitűd vizsgálatok, amelyek hasznos információkat adhatnak a változtatáshoz.

A nemzetközi felmérések közül a dolgozat a TIMSS 2003 vizsgálatra fókuszál. A felmérésben résztvevő 34 ország közül a magyar tanulók a 6. legjobb eredményt érték el a tudásszintmérő teszteken. A fizikai ismereteket felmérő kérdésekre adott válaszokat elemezve kiderül, hogy az ezen a teszten nyújtott teljesítmény nem szignifikánsan gyengébb a természettudományos átlagteljesítménynél.

A tantárgyi tudást feltérképező teszten számos azonos tudáselemet mérő kérdést találunk. Ezek segítséget nyújtanak ahhoz, hogy megvizsgáljuk, a felmérések idejében (1995, 1999, 2003) mennyire volt sikeres a különböző tananyagrészek elsajátítása.

A felmérések eredményei azt mutatják, hogy a tanulói attitűd a fizika tantárgy esetén a legkedvezőtlenebb. Ennek okait keresve hasznos információt találunk a fizikaórák felépítésére vonatkozó kérdésekre adott tanulói válaszokban. Ebből például kiderül, hogy az órákon alkalmazott módszerek között túlsúlyban van a tanári magyarázat és elenyésző a tanulói aktivitást is igénylő feladatok aránya.

A vizsgálatok arra is rámutatnak, hogy az egyik lehetséges módszer a tantárgy megkedveltetéséhez az egyszerű kísérletek szerepének növelése. Számos fizikai jelenség szemléltethető olyan eszközökkel, melyek elkészítéséhez minden szükséges elem megtalálható a diákok környezetében. Dolgozatomban összegyűjtöttem néhány olyan kísérletet, ami ötletadó lehet a tanulók iskolai és iskolán kívüli aktivitásának növeléséhez.

