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Abban az esetben, amikor egy szilárdtest felületére eső lézerimpulzus megfelelően gyenge, nem feltétlenül hoz létre sávátmenetet, de képes módosítani a vezetési sávban lévő elektronok áramlását. Ennek a változásnak a dinamikája függhet az ultrarövid lézerimpulzus elektromos térősségének időbeli lefutásától, amelyet a vivő-burkoló fázis (carrier-envelope phase, CEP) jellemez. A vizsgálni kívánt, kísérletileg is mérhető mennyiség [1] a lézerimpulzus által gerjesztett áram időintegrálja, azaz a töltés. Az egyszerűség kedvéért az elektronok mozgását csak egy dimenzióban vizsgáljuk, és a külső elektromos térhez tartozó vektorpotenciálnak is csak az elektronok mozgásának irányába eső komponensét vesszük figyelembe.

Ezen megszorítások mellett felépített kvantummechanikai modell az időfüggő Green-függvényeken alapul [2,3], és mindamellett, hogy alkalmas kvantummechanikai sokrészecske rendszerek leírására [4], szilárdtestekben létrejövő ballisztikus transzportfolyamatok modellezésére is használatos [5,6,7]. A dolgozatban szereplő matematikai leírás a [7]-es referenciában leírtakon alapul, azzal a módosítással, hogy az általam használt modellben a külső elektromágneses tér hatását a vektorpotenciálon keresztül vesszük figyelembe.

Ennek a modellnek a tanulmányozására önállóan írtam egy C nyelvű programot. A megfelelő "simaság" érdekében egy térben és időben sin²-es burkolóval rendelkező lézerimpulzus hatását vizsgálom különböző vivő-burkoló fázis értékek esetén. A lézerimpulzus központi hullámhossza 800nm az eredmények kísérletekkel való összevethetősége érdekében.

A szimulációs eredmények azt mutatják, hogy a lézerrel megvilágított, véges tartományból kiáramló töltés mennyisége valóban függ a lézerimpulzus időbeli lefolyásától. 
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