SZTE TTIK Tudományos Diákkör helyi forduló
Az SZTE TTIK Tudományos Diákköri Tanácsa 
meghirdeti 
2014. január 09-én 
a 2013/14-es tanév 
őszi helyi TDK fordulóját
A helyi konferencián sikeresen szereplők indulási jogot nyernek a XIV. Országos Felsőoktatási Környezettudományi Diákkonferenciára (XIV. OFKD), amit a Pécsi Tudományegyetem Természettudományi Kara 2014. április 23-25. között szervez.
A pályázás módja:

1. Előzetes SZTE jelentkezés

Az előzetes jelentkezéseket 2013. november 15-ig E-mailben kell eljuttatni Gulyás Ágneshez az agulyas@geo.u-szeged.hu címre. A jelentkezők közül azok, akik még nem vettek részt dolgozatukkal a felsorolt megmérettetések valamelyikén (kari TDK konferencia, szakdolgozat- vagy diploma-védés, tudományos társasági ülés, tudományos konferencia*), a helyi TDK fordulón szerezhetik meg az országos versenyen való indulás jogát. 
A jelentkező E-mail tartalmazza: 

· a TTIK vagy a KTI honlapjáról letölthető jelentkezési lapot kitöltve
· csatolt file-ként a dolgozat rövid tartalmi összefoglalóját 
(Az összefoglalók szövegtörzse max. 2000 karakter lehet szóközökkel együtt, nem tartalmazhat hivatkozást, ábrát, táblázatot, függvényt, szimbólumot.)
2. Dolgozat leadása és helyi forduló
A helyi fordulón indulóknak 2013. december 15-ig kell elküldeniük a dolgozataikat Gulyás Ágneshez az agulyas@geo.u-szeged.hu címre.

· a dolgozatot CSAK pdf formátumban kell beadni 

· terjedelme ne haladja meg az 50 oldalt 
· a pdf file mérete ne haladja meg a 20 MB-ot

A konferenciára olyan pályamunkával lehet jelentkezni, amelyet a pályázók környezettudományi témakörben az SZTE graduális (BSc/BA) vagy posztgraduális (MSc/MA) képzésében részt vevő hallgatóiként készítettek. A benevezett pályamunkánál feltétel, hogy a szerző(k) önálló, eredeti munkájának eredményeit tükrözze, témája kapcsolódjék időszerű környezet- és természetvédelmi feladatok megoldásához.

A helyi fordulót 2014. január 09-én tartjuk. A verseny pontos időpontját, helyszínét és a szekcióbeosztást, a beérkezett jelentkezők számától és tudományterületi megoszlásától függően határozzuk meg és december 15. után tesszük közzé.
3. Végleges jelentkezés a XIV. OFKD-ra
A pályázóknak egyénenként SZEMÉLYESEN KELL REGISZTRÁLNIUK az OFKD honlapján (a regisztráció már lehetséges). Itt tölthetik fel az absztraktokat, majd később a dolgozatokat is a honlapra. Az ehhez szükséges információk:

· A konferencia honlapja http://ofkd2014.ttk.pte.hu/ címen elérhető

· Minden pályázni szándékozó hallgatónak előzetesen regisztrálnia kell ezen a honlapon 
· A honlapra egyénenként az előzetes nevezéssel egy időben kell feltölteni a rövid tartalmi összefoglalót, ezzel jelzik részvételi szándékukat az országos konferencián

A nevezési szándékok akkor véglegesítődnek, amikor az SZTE TTIK elküldi a szervező intézménynek a házi forduló során (vagy valamilyen más korábbi fórumon*) indulási jogot szerzett hallgatók összesített névsorát (határidő: január 17.).
· A honlapra egyénenként 2014. február 28-ig kell feltölteni a dolgozatokat pdf formátumban (formai követelményekről egyelőre nincs információ, így a helyi forduló kiírásánál az előző évek követelményeit vettük alapul).
A feltöltött pályamunkákat a különböző tudományterületek képviselőiből álló Tudományos Bizottság sorolja szekciókba, és 2014. március 07-ig dönt a befogadásról.  A szervezők nem fogadnak be a pályázati kiírástól eltérő (témaidegen, azaz nem a környezettudomány tárgykörébe sorolható) munkákat.  A dolgozatok írásbeli bírálata 2014. április 11-től lesz olvasható.
Az országos konferencia részvételi díja hallgatók számára 10 000 Ft, amit az SZTE TTIK a jelentkezések véglegesítése után együttesen fizet a rendező intézmény felé (a jelentkező hallgatóknak nem kell ezt egyénenként befizetniük). 
Szállás és étkezés információi ügyében figyeljék a rendezvény honlapját!
Az intézményi jelentkezéssel kapcsolatos kérdéseikkel forduljanak Gulyás Ágneshez az 544-000/3050-es telefonon, vagy az agulyas@geo.u-szeged.hu e-mail címen, illetve kísérjék figyelemmel az országos  konferencia honlapján megjelenő információkat:
http://ofkd2014.ttk.pte.hu/
Szeged, 2013. október 14.
