Rövid válaszidejű, nyitott kamrás fotoakusztikus vízgőzmérő berendezés fejlesztése
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A légköri összetevők közül a vízgőz koncentráció folyamatos mérése kiemelt fontosságú feladat, amelynek vizsgálatára napjainkban legelterjedtebb technika az eddy-kovariancia módszer. A jelenlegi terepi alkalmazásokhoz készített, zárt kamrával rendelkező fotoakusztikus mérőműszerek nem képesek az eddy-kovariancia módszerhez szükséges rövid válaszidejű (~100 ms) vízgőz koncentrációmérésre.

Diákköri munkám célja egy olyan nyitott akusztikus rezonátorral (kamrával) rendelkező, DFB diódalézeren alapuló, fotoakusztikus elven működő mérőműszer elkészítése és tesztelése volt, amely folyamatosan, automatikusan, rövid válaszidővel képes vízgőz koncentrációváltozás mérésre. Az erre a célra kifejlesztett fotoakusztikus kamra egy mindkét végén nyitott hengerrezonátor, amelyet egy hullámhossz modulált lézer gerjeszt.

Tesztelések során a mérőműszer a referenciaként használt relatív páratartalom mérő jelével jó egyezést mutatott, dinamikai tulajdonságai nagyon rövid (másodpercnél rövidebb) koncentrációváltozások detektálására is alkalmassá tették. A rendszer abszolút vízgőz koncentráció érzékenysége 10 Hz-es mérési gyakoriságnál is 10 ppm alatt van, relatív érzékenysége kisebb, mint 0,1%. A nyitott kamra további előnye, hogy nem igényel külön gázkezelést, amely mérési hibát (abszorpció, deszorpció miatt) okozhat.

További kutatásaink célja, hogy terepi körülmények között is igazoljuk a rendszer alkalmasságát vízgőz gradiensmérésre.
