Az NGC 6871 nyílthalmaz fotometriai vizsgálata
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A Föld és a földszerű bolygók keletkezése az asztrofizika nem teljesen értett folyamatai közé tartozik. Nem tudjuk például, hogy milyen fizikai tulajdonságokkal rendelkező csillagok körül alakulnak ki földszerű bolygók. Ezen kérdés megválaszolására jó lehetőséget nyújt a fiatal nyílthalmazok vizsgálata; különböző korú halmazok vizsgálatával képet kaphatunk a földszerű bolygókat tartalmazó rendszerek evolúciójáról.

Témavezetőm, Balog Zoltán kutatásának célja különböző, 10 és 30 millió éves kor közötti nyílthalmazok optikai, infravörös fotometriai és spektroszkópiai vizsgálatával meghatározni, hogy milyen tulajdonságú csillagok körül keletkeznek földszerű bolygók. Ebbe a kutatásba kapcsolódtam be én is.

Feladatom egyik része az NGC 6871 nyílthalmaz optikai tartományba eső fotometriai vizsgálatának segítségével a halmaz távolságának, korának és vörösödésének megállapítása, illetve az eredményeim korábbi spektroszkópiai mérésekből származó értékekkel való összevetése volt. Ehhez az alapvető korrekciós eljárások és a PSF fotometria után standard transzformációt végeztem. Majd meghatároztam halmaz B-V V szín-fényesség diagramjára legjobban illeszkedő izokrón paramétereit.

A feladatom másik része egy csillagkatalógus létrehozása volt, amely a halmazban található infravörös excesszust mutató csillagok égi koordinátáit, optikai hullámhosszba eső (B, V, I) és közeli infravörös tartományba eső (J, H, K) fényességeit tartalmazza. Ezt a katalógust a későbbiekben a Spitzer űrtávcsővel végzendő közepes infravörös tartományba eső méréseink előkészítésénél és az adatok feldolgozásánál fogjuk felhasználni.

Dolgozatomban összefoglalom a téma elméleti hátterét és bemutatom részletesen az általam végzett munkát.

